

李克强

记者会精彩妙语

时间：3月13日（星期四）上午 地点：人民大会堂三楼金色大厅

马航飞机失联

- 我们也在盼来有消息，哪怕是一丁点好消息。
- 中国政府已经启动了全面应急和搜救机制，只要有任何疑问点都不能放过。
- 昨天我还和在前方的中国一艘搜救船船长通话，请他尽力再尽力。
- 只要有一丝希望，我们绝不放弃搜救！
- 政府要尽职尽责，确保在海外我国公民的生命安全。

金融和债务

- 去年在经济下行压力加大的情况下，我们果断决定全面审计政府性债务问题，这本身表明要勇于面对。
- 审计的结果如实对外公布，表明债务风险是总体可控的。
- 下一步采取逐步纳入预算管理，开正门、堵偏门，规范融资平台等措施。
- 我们要确保不发生区域性、系统性金融风险，不能把今天的垫脚石变成明天的绊脚石。

反腐败

- 中国党和政府反对腐败的意志和决心是一贯的。
- 对于腐败分子和腐败行为，我们实行的是“零容忍”。
- 腐败是人民政府的天敌，我们要用法治的思维，用制度来管权、管钱。
- 要通过一系列的制度性措施，让权力寻租行为、让腐败现象无藏身之地。

周边外交

- 中国走和平发展道路的决心是坚定不移的，维护国家主权和领土完整的意志也是不可动摇的。
- 只要我们相互尊重、管控分歧、互利互惠，碰出的应该是和谐的声音，而不是刺耳的噪音。
- 和平友好、和平共处，我想这是四邻百姓的愿望，我们需要一起努力。

上任一年的挑战和困难

- 要说去年最大的挑战，那还是经济下行压力加大的挑战。
- 遇万难还须放胆，破困局要用智慧。
- 多重目标的实现需要找一个合理的平衡点，这可以说是高难度的动作。
- 凡事不患难，但患无备。

简政放权

- 中央政府把简政放权作为改革的先手棋。
- 企业找政府的少了，地方跑北京的少了。
- 简政放权是激发市场活力、调动社会创造力的利器，是减少权力寻租、铲除腐败的釜底抽薪之策。
- 开了弓哪还有回头箭？我们只能是一抓到底、一往无前。
- 我们要努力做到让市场主体“法无禁止即可为”，让政府部门“法无授权不可为”。

中国经济增长

- 我们更注重的是数字背后的民生、增长背后的就业。
- 没有就业就没有收入，也难以增加社会财富。
- GDP增长的预期目标是7.5%左右。高一点，低一点，我们是有容忍度的。
- 我们不片面追求GDP，但是我们还是需要贴近老百姓的GDP，提高质量效益、节能环保的GDP。

香港发展

- 中央对港澳的政策是一贯的、明确的，中央政府也会继续支持香港，保持并且提升国际金融贸易航运中心的地位。
- 香港同胞历来是有着敢拼能赢的精神，会在未来全球竞争中保持竞争优势，保持繁荣。

中美关系

- 中美关系实质上是世界上最大的发展中国家和最大的发达国家之间的关系。
- 中美在合作当中有摩擦也是事实，但这是“合作中的烦恼”。
- 我们要相互尊重对方的核心利益和重大关切。
- 中美的共同利益远远大于分歧。
- 所谓智者求同，愚者求异。中美双方要择宽处行，谋长久之利。

改革

- 让市场发力、激活社会的创造力，政府应尽的责任，让人民受惠。
- 古人说“吾道一以贯之”，只要我们锲而不舍，假以时日，必有成效。
- 我们要全面深化改革，也要抓牢“牛鼻子”的改革，在重点领域要有所突破。
- 改革会触动利益，会动“奶酪”，你放权，有些人的权就少了。但是为了释放改革红利，尤其是让广大人民群众受惠，我们义无反顾。

两岸关系

- 两岸是手足同胞，一家人，此话常讲常新。
- 期待在新的一年两岸关系有新的进展，再进一步。
- 两岸关系中重要的内容是人员往来和经贸合作，ECFA后续协议在进行商谈，希望早出成果。

住房

- 让人民群众住有所居，这应该是政府奋斗的目标。
- 政府还是要用更多的精力、更大的力度来解决好群众的基本住房需求问题。
- 今年我们要继续加大棚户区改造的力度，至少要再改造470万套以上。
- 推进公租房等保障房建设，干一寸胜过说一尺。
- 对房地产市场要抑制投机投资性需求，建立长效机制，促进平稳健康发展。

向雾霾“宣战”

- 我们说要向雾霾等污染宣战，可不是说向老天爷宣战，而是要向我们自身粗放的生产和生活方式来宣战。
- 我们在161个城市进行PM_{2.5}数值的监测，这在发展中国家是最多的。
- 对包括雾霾在内的污染宣战，就要铁腕治污加铁腕治污。

中欧贸易

- 推介中国的产品，维护中国企业在海外的正当权益，这是作为中国总理份内的事。
- 用中国的装备可能是建设最快、成本最低的，我有这个底气。
- 中国出口产品要升级，中欧和相关方面，就装备走出去进行合作可以实现互利共赢。
- 我还想通过各位向中国企业转达一句话：你们可要尽力啊！

民生保障

- 社会关注的热点问题，尤其是民生问题，应该是政府工作的重点。
- 今年要着重继续做三件事，就是保基本、兜底线、促公平。
- 今年适当时候要提高基本养老金的标准，整合城乡医保，推进养老保险并轨，构建统筹城乡的社会保障网。
- 我们绝不能让无家可归、因贫弃医等现象频发，将心比心，政府工作人员应该以百姓之心为心。
- 特别要注重起点公平，也就是教育公平。
- 政府应该创造条件，让每个人通过自己的奋斗有公平发展的机会，我们要把公正贯彻到社会的最底层。（据新华网）

假日办 还没研究恢复五一长假 带薪休假难以落实

今年的政府工作报告中明确要求，“落实带薪休假制度”。2015年的除夕会放假吗？五一长假能恢复吗？带薪休假究竟如何落实？对此，全国政协常委、国家旅游局局长、全国假日办主任邵琪伟表示，五一长假能否恢复，这个问题还没研究，除夕是否放假，还不好回答。

邵琪伟：这个还不好回答。2013年底国务院发布的决定中，春节是初一、初二、初三放假。这个决定才实施了一年，什么时候可能修改，现在还没有办法回答，不过已经在收集各方意见。

社会主义发展的初级阶段，面临很多矛盾和问题，要考虑综合平衡。五一长假能否恢复，这个问题还没有研究。

年的也有。有资料显示，现在中国有1/3左右的人带薪休假了，一半左右的人休了一部分。

2015年除夕会放假吗

责编 袁慧 版式 张明月

春节能给老百姓多放几天假吗

邵琪伟：这个问题涉及的面太宽了。不同地区经济发展水平不一样，国家还面临着经济下行挑战，要发展、改革、稳定，就要进行综合的研判。群众增加假期的愿望可以理解，但我们处于

假日办能率先落实这一制度吗

邵琪伟：过去，我一天带薪休假都没有休过，去年休了两天，加上周末才四天。目前，有很多工作人员向我反映，说领导不带头，他们就休不了，落实是一个过程。国际上从提出制定这一制度，到完全落实，花了三四十年，有，五六十

带薪休假怎么推进落实

邵琪伟：制度难以落实，与我国现在发展的阶段有关系，我们不要回避这个问题。现在矛盾还很多，例如一线公务员投入工作时间很多；中小企业利润薄、劳动力成本高，没有落实的动力。第一步推进肯定是依法依规落实，有条件的企业如果没有落实，该补的工资要补。（摘自新华网）